

## ОТЗЫВ

на диссертацию Чемакина Антона Александровича

«Имперская народная партия и Независимая группа

IV Государственной думы: русские национал-демократы в 1913–1917 гг.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Диссертационное исследование А. А. Чемакина посвящено изучению важной и актуальной темы — истории русской национал-демократии начала XX в. До сегодняшнего дня ни русская национал-демократия в целом, ни Имперская народная партия и Независимая группа IV Государственной думы в частности, не становились предметом специального изучения ни российских, ни зарубежных исследователей, в результате чего информация об этих политических структурах, имеющаяся в исторической литературе, крайне скудна и фрагментарна. Между тем, изучение русского национал-демократического движения начала XX в. представляется крайне важным и актуальным. Во-первых, такое исследование существенно обогащает и расширяет представления о политическом и идеологическом спектре императорской России, корректируя имеющиеся в исторической науке представления о специфике дореволюционного русского национализма. Во-вторых, очевидна и политическая актуальность темы — в Российской Федерации неоднократно предпринимались и предпринимаются попытки создания национально-демократических партий и движений, а национально-демократическая идеология, начиная с 2000-х гг., является предметом дискуссий не только между историками, но и публицистами, политологами, социологами и практикующими политиками. Таким образом, можно утверждать, что тема диссертации А. А. Чемакина отличается новизной и имеет как научно-академическую, так и научно-практическую актуальность.

Избрав объектом своего исследования русских национал-демократов в 1913–1917 гг., а предметом — деятельность национал-демократических



структур (Имперской народной партии и Независимой группы IV Государственной думы) в указанный период, А. А. Чемакин поставил цель всесторонне исследовать их историю за указанный период, а также их идеологические и программные установки, биографии лидеров. Сформулированные в работе исследовательские задачи и методы соответствуют поставленной цели.

Ограничение темы исследования русской национал-демократии начала XX в. Имперской народной партией и ее фракцией в Государственной думе — не случайны. На фоне целого ряда аморфных политических объединений русской национал-демократии, зародившейся в царствование императора Николая II, именно основателям Имперской народной партии удалось создать пусть и не легализованную властью, но достаточно заметную политическую структуру, которая имела свое представительство в последней Государственной думе. Кроме того, именно на примере Имперской народной партии наиболее рельефно прослеживается попытка ее лидеров примирить в своей идеологии либеральные, демократические, националистические и, отчасти, консервативные ценности.

Диссертационное исследование А. А. Чемакина основано на большом комплексе архивных документов и материалах дореволюционной периодической печати, которые в большинстве своем впервые вводятся в научный оборот (автор выявил и критически осмыслил материалы из 13 архивов, в том числе зарубежных, и около 70 дореволюционных газет и журналов), а также на публикациях документальных источников, стенографических отчетах Государственной думы, публицистике эпохи, мемуарах и дневниках.

Работа А. А. Чемакина также базируется на богатой историографической основе. За неимением специальных исследований по заявленной автором теме, он досконально проработал работы, посвященные истории российской многопартийности и парламентаризму, уделив особое внимание исследованиям отечественных и зарубежных историков,



посвященных генезису и развитию идеологии русского национализма и его политических структур начала XX в. Вдумчивое и критическое отношение автора диссертации к исследовательской литературе позволило ему не только выявить в изученных работах необходимую для раскрытия темы диссертации информацию, но и подвергнуть сомнению отдельные выводы своих предшественников.

Использование разносторонней источниковой и историографической базы, а также грамотный методологический подход, позволили А. А. Чемакину раскрыть ранее неизвестные страницы истории русской политической мысли, многопартийности и парламентаризма начала XX в., представив развернутую картину генезиса, становление, эволюции и места в партийной палитре Имперской народной партии и ее думского представительства.

А. А. Чемакин в 2011 г. с отличием закончил ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова» по специальности «история». Во время обучения в аспирантуре РГПУ им. А. И. Герцена А. А. Чемакин зарекомендовал себя как способный исследователь, в срок предоставив качественную рукопись кандидатской диссертации, обсужденную и единогласно одобренную на заседании кафедры русской истории к защите. А. А. Чемакин принимал активное участие в научной работе кафедры: выступал с докладами и сообщениями по проблемам социальных и гуманитарных наук, принимал участие в межвузовских, всероссийских и международных научных конференциях, публиковался в кафедральных научных сборниках и академических журналах (включая журналы, рекомендованные ВАК). Особо следует отметить, что А. А. Чемакин стал победителем конкурса студенческих и аспирантских исследовательских работ, проведенного в рамках международной научной конференции «Таврические чтения — 2014» (Санкт-Петербург), на который предоставил исследование, посвященное Независимой группе IV Государственной думы, а в 2016 г. за работу, в



основу которой положен текст диссертации, он был удостоен премии Института социально-экономических и политических исследований (ИСЭПИ) «Наследие русской мысли» им. Н. А. Бердяева.

На мой взгляд, А. А. Чемакину удалось подготовить абсолютно самостоятельное, новаторское исследование, отличающееся введением в научный оборот целого пласта ранее неизвестных исторических источников, высоким уровнем исторического анализа, академичностью, убедительностью выводов и высокой научной значимостью. Работа соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д 501.001.72, созданном на базе ФБГОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Научный руководитель,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры русской  
истории РГПУ им. А. И. Герцена

А. А. Иванов

РГПУ им. А.И. Герцена  
подпись А.А. Иванова  
удостоверяю «08» февраля 2016  
Отдел персонала  
управления кадров и социальной работы



ментовед  
персонала  
О.И. Гайдай